

中国经济网 网址:<http://www.ce.cn>  
手机:<http://wap.ce.cn>

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014代号1-68  
第10774号(总11347号)

今日16版 2013年1月15日 星期二 农历壬辰年十二月初四 经济日报社出版

## 首个北斗系统民用示范工程启动

9省份有关车辆3月底前安装北斗终端

本报北京1月14日讯 记者冯其予报道:交通运输部今天就“重点运输过程监控管理服务示范系统工程”加快推进部署。该项示范工程是北斗卫星导航系统专项启动的第一个北斗系

宁夏、贵州、天津共9个省份示范应用。交通运输部要求,各示范省份的大客车、旅游包车和危险品运输车辆,不仅有利于迅速实现规模效益,有效降低使用成本,为北斗导航系统应用推广工作奠定良好的基础,也对促进现代道路运输业发展有着十分重要的意义。

斗导航系统应用初期,率先在营运车辆数量超千万的道路运输行业推广应用,不仅有利于迅速实现规模效益,有效降低使用成本,为北斗导航系统应用推广工作奠定良好的基础,也对促进现代道路运输业发展有着十分重要的意义。近期交通运输部将结合春运检查工作对各地的落实情况进行督查。

交通运输行业是卫星导航系统应用推广的重要领域。在目前实际应用的卫星导航用户中,90%的卫星导航民用用户集中在交通运输系统。

去年全社会用电量呈现前低后高态势,第三产业增速加快——

## 用电量减速初显结构调整之变

本报记者 齐慧

国家能源局14日发布数据显示,2012年,全社会用电量累计达49591亿千瓦时,同比增长5.5%。虽然总量有所增长,但和前两年相比,2012年全社会用电量增速明显下降。2011年全社会用电量同比增长11.7%,2010年同比增长达到14.6%。

“2012年全社会用电量的增速下降,需要从两方面来看,一方面是全球经济持续低迷,我国经济也受其影响,用电增速减缓。另一方面也表明了我国经济结构调整力度进一步加大,节能减排的效果明显。”华北电力大学教授张粒子表示。

众所周知,电力需求变化是经济运行的“晴雨表”和“风向标”。2012年前三季度,受国际国内经济形势影响,我国全社会用电量增幅同比下降,到了9月份全社会用电量同比增长2.9%,创下了自2009年6月份以来40个月新低。

不过,伴随着一系列稳增长政策的落地以及前期政府主导的大型投资项目陆续上马,带动全社会用电量增速第四季度开始反弹回升。10月份6%的同比增速大大超过前三季度的增长,11月份用电量更是同比增长了7.6%,全年呈现了前低后高的态势。国家电力监管委员会副主席史玉波表示,这也就意味着中国经济已经呈现出企稳回升的态势。

更为可喜的是,从数据看,第三产业和城乡居民生活成为全年全社会用电

量中增速最快的两个指标,分别为11.5%和10.7%。

张粒子表示,第三产业增速加快,显示出我国经济结构调整力度大,高附加值低耗能产业在不断扩大,产业优化效果明显。同时,城乡居民生活用电量的提升说明百姓生活水平在不断提高。

但也要看到,目前在全社会用电量中,第二产业用电量仍是带动我国全社会用电

量增长的最大动力,其贡献率在2012年近74%左右,其中,一半以上是冶金、有色、化工、建材等高耗能产业用电。

中国能源研究会常务副理事长周大地表示,在转方式、调结构的背景下,不要再走过度依靠投资拉动GDP高速增长的老路,要更加关注经济增长的质量,用电量增速放缓也将成为一种常态。

“以目前我们经济发展现状来看,以

第二产业拉动经济增长的趋势还不会改变,第二产业用电量在长期内仍是拉动我国全社会用电量增长的最大动力。但现在我国经济发展更注重结构调整,开始抑制‘两高’产业的发展,以前那种用电量每年增幅超过两位数的情况难以出现。像美国欧洲等发达国家和地区,经济环境好的时间,用电量增速也在3%左右。”张粒子表示。



## 全国秋冬蔬菜面积增加700万亩

冬春及春节蔬菜市场供应有保障

在电商迅速崛起的当下,商场还是消费者购物的首选之地吗?拼促销、靠打折能够增强商场吸引力吗?商场的未来在哪里?是否到了应该未雨绸缪、思考转型升级的重要时刻?

6版

## 农业灌溉的水够用吗

对水资源的利用,农业是第一大户。近年来,农业用水约占全国用水总量的62%。这难免让人担心,在水资源日益紧张的背景下,未来农业灌溉水够用吗?

13版

本报北京1月14日讯 记者乔金亮从农业部获悉:2012年全国秋冬蔬菜面积达1.58亿亩,比上年增加700万亩。其中,设施蔬菜面积增加200万亩。2012年秋季天气总体较好,利于蔬菜生长发育,供应量增加,市场总体平稳。随着气温逐步降低,蔬菜价格出现上涨,属于正常的季节性波动。

据农业部蔬菜生产信息网监测,2012年12月底,580个蔬菜重点县信息

监测点在田蔬菜面积105万亩,同比增长2%。今年元旦后,北方气温普遍回升,光照充足,设施蔬菜生产逐步恢复正常。据中央气象台预报,1月12日后南方天气有望好转,将有利于蔬菜生产。今年春节推迟,气温较高,蔬菜上市量将有所增加,冬春及春节蔬菜市场供应有保障。

下一步,农业部将进一步加强田间管理、推进标准化生产、强化产销衔接,

接,确保产量稳定增加、质量安全可靠、产销衔接顺畅。重点完善周报、旬报和月报制度,加大信息发布、预警力度,引导合理安排生产和产品有序流通。

春节前,农业部将组织蔬菜专家,深入南菜北运、北方设施蔬菜主产区开展巡回指导,重点是完善灾害性天气防控预案,提前落实防寒保暖、清沟排水、病虫防治措施,尽量减少灾害损失。

政策利好预期拉动 两市放量大涨逾3%  
沪指“夺回”2300点关口

10版

## 我国将正式申请加入国际可再生能源机构

“2030年全球可再生能源路线图”公布

张地图、一条路线。

### 一个亮点

在首日的大会上,中国代表团宣布,中国政府将正式申请加入国际可再生能源机构。中国期待尽快成为国际可再生能源机构正式成员国,与其他国家一道致力于在可

再生能源发展领域取得新的成就。

对此,机构总干事阿明·阿德南表示,期待中国能够积极参与全球清洁能源的开发进程。随着越来越多致力于发展可再生能源的国家加入,本届会议将见证该组织的发展壮大。

中国资源综合利用协会可再生能源专业委员会主任委员李俊峰表示,这个机构确实需要中国,因为中国在可再生能源的发展方面已经取得了很多的成就和成果,同时中国也愿意与相关国际组织一道分享经验,共同推动可再生能源的发展。

### 一张地图

本届会议推出首个全球可再生能源分布在线查询系统(ATLAS),该系统以在线地图的形式,生动地向访问者展示各项目参与国所在地区的可再生资源分布情况,并以不同的色块加以区分。目前,该系统只提供太阳能和风能资源的详细分布图和数据资料。在本届会议期间,又有9个国家加入该

项目,使得项目参与国家达到22个。未来随着更多国家的加入,该系统将继续丰富有关其他可再生能源的数据,并增加视频服务,为各大企业和研究机构提供数据,帮助其寻找新的投资机遇或开展科学的研究。

### 一条路线

本届会议制定了“2030年全球可再生能源路线图”,该路线图是为响应联合国秘书长潘基文于2012年4月提出的“使用可再生能源的比例应在今后20年内提高一倍”而制定的。路线图指出,2030年可再生能源在全球能源结构中所占份额达到30%是可行的并会产生巨大收益,但如果按现在的实施进度,2030年可再生能源所占份额可能只有21%。为了实现目标,路线图将呼吁并协调各国政府共同行动起来,组织专家对各国资源分布以及发电、工业、建筑、运输等行业评估鉴定,找到最符合该国情的可再生能源发展领域,以有针对性地发展。

## 快论

可再生能源前景可期

叶平

国际能源机构曾于2012年年底发布报告说,美国页岩气开发和应用是一场“革命”,美国有望实现能源独立。这一报告在全球引起轰动,一时间,人们的关注焦点集中在了页岩气开发领域,似乎页岩气将成为能源结构中的支柱。

实际上,页岩气仍然是一次性化石燃料,目前商业开采成本过高,且不可能无穷尽地开采,真正能够循环开发利用的仍然是可再生能源。目前,在全球能源框架中,虽然风能、太阳能、地热能、生物燃料和潮汐能等非常规的可再生能源的比例少于4%,预计到2030年,可再生能源资源占比也只能达到十分之一,但随着技术普及和成本不断降低,可再生能源在能源结构中的占比会不断上升。同时,随着石油、天然气、页岩气、煤炭等传统矿物质能源储量的枯竭,可再生能源必将占据主导地位,成为未来能源结构中的支柱。这一趋势不会发生改变。

正是因为有良好前景,国际可再生能源机构(IRENA)第三次全体大会制定了“2030年全球可再生能源路线图”,旨在确立全球可再生能源未来的主导地位,为世界经济的可持续发展奠定坚实的基础。

## 链接

会议公布的数据显示,近年来,风力发电快速发展,利用可再生能源淡化海水取得突破,可再生能源产品竞争力提高。

据统计,到2012年底全球风电装机总容量已接近280GW,预计2016年该数字将达到490GW。目前在世界很多地区风力已成为主要供电来源之一。

随着全球水资源问题的日益凸显,海水淡化产业随之快速发展。2010年至

2016年,全球对于海水淡化水需求量将保持年均9%的快速增长。大量可再生能源产品投入市场和从业人员基数的不断扩大,使得可再生能源产品的市场竞争日益增强。数据显示,2011年全球新增风力发电装机容量41GW、光伏发电装机容量30GW、水力发电装机容量25GW、生物发电装机容量6GW、太阳能集中发电装机容量0.5GW、地热发电装机容量0.1GW。